投资"杠杆"撬动产业发展新动能

中山探索以投促引抓招商,培育战略性新兴产业,为产业发展赋能

今年9月15日,国内顶尖干细胞研发生产项目——"泽辉生物研发产业 化基地"签约落户中山火炬开发区"湾区药谷"。这是中山首个通过国企自有 基金投资而招商落地的项目,也是中山招商模式的又一创新示范。

各地"招商热"不断涌现,这种"以投促引"的创新举措,已成为各地招商 引资的重要模式。

去年,市国资委坚持深化改革,将中山投控集团打造成为"资本运营+产 业投资"的国有资本投资运营集团,推动投控集团完成原中汇集团和金控公 司重组工作,开展中山首个国有资本投资运营公司改革试点,启动组建中山 创投公司,构建"1+4+N"政府引导基金体系架构。

今年以来,随着中山创投公司投入运作,以泽辉生物为代表的战略性新 兴产业项目相继落地,为中山招商工作开启了崭新的一扇门,为中山"新十 大舰队"发展注入新的动力。

统筹/隋胜伟 文字/本报记者 江慎诺 隋胜伟

■从企业"第三种需求"抓项目

东区紫马奔腾6座15楼,市投促局楼 下,中山创投公司办公区里,键盘敲击声 此起彼伏。

'作为基金管理人,从投资的角度看 项目,进而发挥招商作用,是我们需要思 考的问题。"10月25日上午,中山创投公司 副总经理张程接受采访时说。

在张程看来,新冠疫情后,各地招商 竞争激烈,传统的区位优势、营商环境两 大因素,不足以满足企业、尤其是战略性 新兴产业落户项目的需求。从企业发展角 度看,一些初创型、潜力型企业,更看重一 个地区的投融资服务。所以,投资可以看 成是项目落地的"第三种需求"。

为满足这一需求,中山作了充分准 备。去年,中山投控集团重组后,在启动组 建中山创投公司方面,重点开展以高质量 发展母基金为主的财政出资母基金受托 管理业务,以及自主设立管理的市场化股 权投资基金为主的财务性股权直投业务, 搭建全市场化投资平台。张程说,通过这 一投资平台,发挥国企作用,放大财政资 金、国企资金的乘数效应,在满足项目落 地需求的同时,为中山高质量发展做出积

据悉,按照全市"一盘棋"招商思路, 中山投控集团与创投公司定期与市招商 指挥部召开项目推进会议,并与镇街积极 沟通,无缝对接项目招引,高效服务企业 落地。与此同时,企业充分发挥国企作用 以投促引,泽辉生物、先通医药、航天驭 星、黑晶光电等十余个项目,为本土孵化 项目或引入中山项目的代表。

-次投资引来10亿元项目

泽辉生物研发产业化基地项目由苏 州泽辉生物科技有限公司(以下简称"泽 辉生物")投资建设,项目占地83亩,总投 资10亿元,计划建设生产研发基地以及干 细胞资源分库,项目建成后预计可实现年 产50万支制剂,年产值达约10亿元。

作为生物医药产业的"明珠",干细胞 是整个产业当下最热门的细分行业之一。 具有巨大潜能。据悉,泽辉生物药品管线 研发进度处于国际领先水平,是国内最早 取得注册临床批件的多能干细胞药企。截 至目前,企业已有4款产品进入临床2期,

还有4款产品处在临床前研发阶段。未 来,该项目有望打造成为一个拥有丰富干 细胞产品管线的国家一类新药生产研发

潜能无限的项目为何花落中山?中山 创投公司生物医药组总监薛国顺告诉记 者,中山创投公司在经过充分投资尽调和 严格的投资决策流程后,决定投资该项 目,并与区属国资联合投资,真金白银支 持企业发展,推动项目顺利落地中山。

"我们对比了很多地方,认为中山的 扶持政策处在全国第一梯队。"苏州泽辉 生物科技有限公司董事董鑫25日接受采 访时说,对于企业和项目而言,资金支持 就是最好的诚意。生产基地、研发基地的 搬迁都意味着大规模的成本支出,"以投 促引"有利于企业资金安排,是招商引资 最高效的办法。此外,放眼全国,中山是新 药企业政策比较集中的几个地方之一,政 策优势与先进地区不相上下。

董鑫说,泽辉生物与中山对接半年, 在火炬开发区、市投促局、中山投控集团、 中山健康基地等帮助下,顺利完成了北京 建信领投的B轮融资;而由粤科金融、中山 创投、健康基地、中山建信、华盈投资等多 家机构跟投的B+轮也几近完成,两轮融资 下来,为企业筹了数亿元的资金。

"中山政府的工作效率非常高。"董鑫 说,这种诚意和效率,是让泽辉生物踏实 走进中山发展的信心来源。中山总是第一 时间响应企业诉求,解决选址、政策配套、 股权投资等一系列问题,推动项目在半年

"如果我们公司能够顺利成为中国第 一批干细胞药的药企,中山将成为这个公 司最大的生产基地。"董鑫说,泽辉生物落 地中山是双向选择,更是双向促进。细胞药 作为目前比较前沿的一类新药,市场前景 广阔,将有可能填补中山行业发展空白。

■精准服务中山"新十大舰队"

去年4月,项目天使轮融资关闭前,经 过一个多小时关键讨论后, 芯承半导体项 目最终完成投资决策。中山创投公司完成 了对该项目天使轮的自有基金投资。

"每一次投资决策都意味着重大责 任,但我们需要突破,需要迈出那一步。" 回忆这一项目投资过程,中山创投公司新 能源组投资总监吴建豪说。这一项目,是 中山创投公司自有基金在半导体领域投 出的第一个项目。

今年6月19日上午,中山芯承半导体 封装基板连线仪式在三角镇高平工业区 降重举行。项目从签约到顺利通线仅用不 到一年时间,项目总投资超30亿元,其中 一期投资10亿元,二期投资20亿元。

中山芯承半导体公司董事长、总经理 谷新以"筚路蓝缕,以启山林"来形容项目 经历了"从无到有""从零到一"的过程,并 承诺公司将积极响应新时代中山"十大舰 队"政策,成为半导体与集成电路全产业 链、产业生态的新生力量和积极分子,助 力打造新一代信息技术产业集群。

航天驭星项目同样是中山"以投促 '的典型代表。作为国家重点支持的战 略性新兴产业,航天产业近年来备受市场 关注。北京航天驭星科技有限公司是国内 卫星测控细分领域的龙头企业,民用卫星 测控市场占有率超过80%。项目总投资超 10亿元,计划投入研发和生产人员200多 人,预计投产后5年累计可实现营业收入 数十亿元。为抢抓这一发展机遇,中山创 投公司自有基金和招商母基金各投资 5000万元,合计1亿元,并通过投资,成功 将项目引入中山,将有力促进中山市在航 空航天领域产业的发展。

"以投促引"的每一步探索,都精准 聚焦产业转型升级,服务新时代中山"十 大舰队"发展。比如,围绕生物医药产业, 中山创投自有基金在医药领域已完成先 通医药、莱博瑞辰等项目交割,并围绕产 业链强链、补链、延链计划对相关项目进 行投资;围绕新能源产业未来发展方向, 决策投资一批能源项目,促进我市新能 源产业链向上游延伸,推动产业的可持

总投资5.5亿元!达产后年产值超5亿元

新盛世-以色列新一代信息技术工业基地项目奠基

本报讯(记者 何腾江)10月26日上 午,位于翠亨新区的至勤光电科技(中山) 有限公司举行新盛世-以色列新一代信息 技术工业基地项目奠基仪式。该项目总投 资5.5亿元,达产后年产值超5亿元,年税 收超3500万元。

至勤光电董事长卢齐荣透露,该项目重 点关注新一代信息技术、人工智能技术、先 进制造、新材料等领域,以资源共享、校企联 动、聚拢上下游等方式,引进以色列的创新 科技项目、资金和大学科研成果转化项目等 到基地落户,全方位助力提升基地内企业价 值,让企业快速成长,提高产业集聚效应,实

卢齐荣表示,翠亨新区与以色列的 技术应用优势互补,创新合作的前景广 阔。翠亨新区交通优越,一小时内通达5 个国际机场、5个国际港口;产业定位高 端,基础雄厚,任何一个创意想法,可以 找到上下游、迅速形成产品。"新盛世-以色列新一代信息技术工业基地项目将 有效形成从加速器到产业链的高新技术 应用创新,促进更多创新资源深度对 接。"卢齐荣说。

新一代信息技术产业是翠亨新区的 主导产业之一,涵盖集成电路、智能网联、 平板显示、电子元器件等领域,拥有新盛 世、国昌荣、江波龙、纬创资通等一批优秀 企业。其中新盛世是新区电子信息产业的 优秀企业,是全球装饰风扇产品大型企业 之一,是国家高新技术企业、市级企业技 术中心,产品在国内外市场具有知名度和 竞争力,年产值超15亿元。

翠亨新区管委会副主任黎雪林表示, 新盛世在翠亨新区又一项目的顺利动工 建设,有利于集聚更多产业链上下游企 业,发挥产业带动效应,促进翠亨新区战 略性新兴产业发展壮大,推动翠亨新区成 为大湾区具有国际影响力的产业创新高 地。"下一步,翠亨新区将继续发挥'店小 二'的精神,用心用情用力提供高效、优质 的服务,全力保障项目早建成、早投产、早 见效。"黎雪林说。

记者了解到,翠亨新区是中山参与粤 港澳大湾区建设的主阵地,是中山实施 "东承"战略的桥头堡,以实体经济为本, 坚持制造业当家是新区经济发展的底色。 翠亨新区鼓励和支持本土企业增资扩产,



嘉宾拍摄开工现场

把本土企业增资扩产作为最好的招商引 资。今年以来,翠亨新区先后推动了莎丽、

本报记者 王云 摄

国昌荣、新益昌等一批本土企业增资扩 产,支持本地企业扎根发展、做大做强。